

2022年10月23日 星期日 组版编辑 谭晶晶 美术编辑 帕姆卓玛

在新时代新征程 创造令世人刮目相看的新的更大奇迹

——习近平总书记在党的二十大闭幕会上的重要讲话引发热烈反响

新华社记者

“我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹。”

中国共产党第二十次全国代表大会10月22日在人民大会堂胜利闭幕。习近平总书记在闭幕会上发表重要讲话，号召全党紧密团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定历史自信，增强历史主动，敢于斗争、敢于胜利，埋头苦干、锐意进取，团结带领全国各族人民为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗。

习近平总书记的重要讲话催人奋进，在党的二十大代表和广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，前进征程上，一定要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记党的初心使命，牢记江山就是人民、人民就是江山，牢记“国之大者”，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

高举伟大旗帜， 凝聚奋进力量

习近平总书记在讲话中指出，在全体代表共同努力下，大会取得了圆满成功，达到了统一思想、坚定信心、明确方

向、鼓舞斗志的目的。这是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。

天安门广场红旗猎猎。闭幕会后走出人民大会堂，广汽汽车集团有限公司首席技能专家郑志明代表倍感振奋、信心满怀。

“大会取得的一系列重要成果，让我们努力的方向更加明确，工作的目标更加清晰，前进的步伐更加坚实。”在一线车间钻研技能、从事研发工作20余年，郑志明技能报国的信念愈发坚定，“作为一名产业工人，回到工作岗位后，我将继续努力攻克技术难关，为加快建设制造强国、实现高水平科技自立自强贡献力量。”

大会选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，通过关于十九届中央委员会报告的决议、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议、关于《中国共产党章程（修正案）》的决议。

“新征程上，中国特色社会主义伟大旗帜高高飘扬，给全党以方向和引领，给人民以信心和力量，必将引领中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”闭幕会上一阵阵热烈的掌声，让福建省平潭综合实验区党工委书记赖军代表心潮澎湃，“这次大会把党的十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想新发展写入党章，我们要认真学习贯彻落实，坚持以党的创新理论指导不断发展的实践，一步一个脚印地把

党和人民的事业推向前进。”

金秋时节，北京香山公园层林尽染。公园内的香山革命纪念馆（旧址）吸引着一批批游客前来参观。

“70多年前，党中央从河北西柏坡出发‘进京赶考’。今天，党团结带领人民又踏上了新的赶考之路。”北京市香山公园导游服务队队长贾莉代表说，奋进征程波澜壮阔，初心使命历久弥坚。我将继续讲好党的故事，传播红色文化，努力为中华民族伟大复兴汇聚更为强大的精神力量。

祖国西北，位于新疆南部的喀什综合保税区内一派繁忙，一辆辆货车穿梭其中。

“习近平总书记号召我们为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，需要我们每名党员、每个中国人一起努力拼搏。”喀什综合保税区管委会主任马海涛说，“我们将认真贯彻落实二十大精神，立足岗位扎实做好自身工作，以一地一域的发展为全国的贡献贡献力量，为民族复兴贡献力量。”

绘就宏伟蓝图， 展现光明前景

习近平总书记在讲话中指出，大会通过的十九届中央委员会的报告，“为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南”。与会代表和广大干

部群众表示，要聚焦新时代新征程党的中心任务，坚定历史自信、增强历史主动，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的光辉大道上阔步前行。

江西婺源，风景如画。就在党的二十大召开期间，婺源县蚩尤街道上海洲村迎来一件喜事：村里的一个乡村旅游项目正式挂牌招商。

“村口千年楠木成林，村外河水蜿蜒曲折，上梅洲村看得见山、望得见水、留得住乡愁的名气在游客中越来越响。”上梅洲村党支部书记李国华代表说，“绿水青山就是金山银山。走向乡村振兴，我们要用好生态优势，吸引更多游客来看我们的好山好水，让更多村民享受到发展‘红利’。”

在吉林，中车长春轨道客车股份有限公司高速动车组装配车间里，崭新的“复兴号”中国标准动车组一字排开，准备驶向祖国各地。

中车长春股份公司高级技师胡俊祥，见证并亲历了中国高铁从无到有、从追赶并跑到领跑的历史性跨越。“中国奇迹源自奋斗拼搏，中国成就源于守正创新。”他说，“面向未来，我们要加强原创性引领性科技攻关，让‘复兴号’跑得更快、行得更稳，让中国高铁成为中国式现代化的闪亮名片。”

“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。”甘肃省发改委主任康军代表说，“我们要深

入贯彻党的二十大就高质量发展作出的重要部署，在建设现代化产业体系上下功夫，打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战。”

前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定。

“党的二十大报告提出，推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。”贵州省文化艺术研究院副院长曹海玲代表说，作为文化艺术工作者，我对此感到非常振奋。新征程上，我们要进一步发掘中华优秀传统文化的丰厚时代内涵，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴注入强大精神力量。

撸起袖子加油干， 风雨无阻向前行

习近平总书记在讲话中向代表们提出三个“一定要牢记”的要求：一定要牢记党的初心使命；一定要牢记江山就是人民、人民就是江山；一定要牢记“国之大者”。

现场聆听习近平总书记讲话，河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表认真记下笔记。“党的二十大胜利闭幕，二十大代表沉甸甸的使命还在继续。”他说，“我一定要践行全心全意为人民服务的根本宗旨，为群众当好领头羊、当好勤务员，带领乡亲们全力奔走在乡村振兴的大路上。”

习近平总书记铿锵有力的话语，让河北省邢台市人民医院重症医学科副

主任付素珍代表感受到无穷的力量。

“人民至上、生命至上，是我们党为人民谋幸福初心的最有力印证。”她说，“作为医务工作者，我们必须以永不懈怠的精神状态埋头苦干，做好人民群众健康的守护者。”

云南省文山壮族苗族自治州委书记陈明代表对总书记讲的“牢记‘国之大者’”体会颇深。他说，时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。作为党员领导干部，一定要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终同人民同甘共苦、同人民心连心相印，以为党尽责、为民造福的实绩，向党和人民交出一份优异答卷。

青年强，则国家强。伟大的事业，召唤着青年奉献智慧和力量。

“我们年轻一代要坚定不移听党话、跟党走，胸怀理想、苦练本领，把美好年华融入党和国家事业发展。”“85后”辽宁省沈阳市苏家屯区解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香代表说，我们要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结奋斗把党的二十大擘画的宏伟蓝图变为现实。

（记者 杨依军 王思北 谭谟晓 罗沙 孙少龙）

（新华社北京10月22日电）

向着新时代新征程奋勇前进

——我省代表参加党的二十大闭幕会侧记

本报记者 莫昌伟

10月22日上午的天安门广场，红旗猎猎，阳光明媚。

我省党的二十大代表与来自全国各地的代表们一道迈着坚定的步伐，走进人民大会堂，出席中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会。

这是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。在过去的一周时间里，我省代表肩负着全省共产党员的重托和各族人民的期望，珍惜荣誉、履职尽责，以饱满的政治热情和昂扬的精神状态参加了大会的各项议程。

“全党要紧密团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定历史自信，增强历史主动，敢于斗争、敢于胜利，埋头苦干、锐意进取，团结带领全国各族人民为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗。”在大会完成各项议程后，习近平总书记在热烈的掌声中发表了重要讲话。

随着雄壮的《国际歌》奏响，大会圆满结束。当代表们步出会场，广场上的记者都将目光与镜头聚焦向他们，记录下了这催人奋进的一刻。

“党的二十大胜利闭幕了，回去后我们一定全面深入地学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，撸起袖子加油干，带领全州各族干部群众创造更加美好的幸福生活。”朱战民代表说。

牛生有代表表示，要把党的二十大精神，党中央的好声音、好政策及时传达给乡亲们，以大会的精神为指引，继续把村子的特色产业发展好，增强群众内生发展动力，让群众的腰包更鼓，信心倍增、奋发有为，干出更好的成绩来。

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。”葛军代表表示，回去以后将学习好宣传好贯彻好党的二十大精神，立足服务大局、服务群众的需求，把党的二十大精神与邮政工作紧密结合在一起，以高质量发展为引领，用实际行动推动党的二十大



10月22日上午，在圆满完成各项议程后，党的二十大胜利闭幕，走出人民大会堂的青海代表，激情澎湃，豪情满怀。

本报记者 张地委 摄

精神更加深入人心，架起邮政服务千家万户的“连心桥”。

代表们一边迈步向前，一边热烈讨论，言语中尽是对新时代新征程的满心期待与奋进力量。

杨原代表说：“团结才能胜利，奋斗才会成功。我将把党的二十大精神给辖区居民宣传好，努力当好社区居民的贴心人，着力解决好广大居民急难愁盼问题，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。一步一个脚印把党的二十大精神和党中央决策部署付诸行动。

见之于成效。”

韩石代表表示，在实现第二个百年奋斗目标的新征程中，将沿着党的二十大报告指引的方向，投身青海交通路网结构优化和平安百年品质工程创建，以更加奋进的精神状态、更加昂扬的奋斗姿态，谱写交通强国青海篇章。

陈志秀代表说，人民法院将扎实推进法治建设，严格公正司法，以更高的审判质量、更好的工作作风，深入践行以人民为中心的发展思想，以司法为民的情怀、清正廉洁的底线，为推进中国

式现代化提供更加有力的司法服务。

“在党的二十大精神指引下，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，我们高原各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，用高原儿女的信念和执着向着第二个百年奋斗目标笃行不怠、勇毅前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦团结奋斗。”马晓瑜代表表示。

蓝图绘就，旗帜高扬。中国共产党走过了百年奋斗历程，又踏上了新的赶考之路。代表们的步伐更加坚定，向着新时代新征程奋勇前进。

我省党的二十大代表祁洪芳 亮相“党代表通道”



10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会在北京人民大会堂举行。这是闭幕会后，杨彦锋、宋学文、祁洪芳、李绍杰代表（自左至右）步入“党代表通道”，准备接受采访。

新华社记者 邢广利 摄

本报北京讯（记者 薛军 莫昌伟）10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会“党代表通道”第二场采访活动在人民大会堂举办，我省党的二十大代表、青海湖裸鲤救护中心农业技术推广研究员祁洪芳走上通道接受媒体采访。

在作了简单自我介绍后，祁洪芳说，青海湖是中国最美的湖泊之一，那里只有一种鱼类，就是青海湖裸鲤，也叫湟鱼，曾经由于过度捕捞和环境破坏，被列为濒危物种。十年来，青海对裸鲤进行了多方位的科学保护，资源量增加到10.85万吨，比保护初期增长了42倍。如今，青海湖这颗高原“蓝宝石”呈现出鱼鸟翔集、碧水蓝天的生态美景。

祁洪芳说，十年间，青海建成了全国海拔最高、面积最大的三江源国家公园，还成为全国清洁能源装机占比最高的省份。保护好生态环境是“国之大者”，青海的生态一年比一年

延伸报道

祁洪芳：“裸鲤妈妈” “护鱼”三十年

